

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ падинстиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и изъ одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Его Превосходительство г. Олонецкій Губернаторъ д. с. с. Протасьевъ, отправляясь съ разрѣшеніемъ г. Товарища Министра Внутреннихъ Дѣлъ Сенатора Дурново въ С.-Петербургъ по дѣламъ службы, передалъ управление губернію, съ 14 сего сентябрь, на основаніи 267 ст. 2 т. свод. зак. общ. губ. учрежд., г. Олонецкому Вице-Губернатору Князю С. Д. Горчакову.

Г. и. д. Губернатора Вице-Губернаторъ въ должности церемоніймейстера Князь Сергій Дмитріевичъ Горчаковъ будетъ принимать должностныхъ лицъ, просителей и всѣхъ желающихъ представиться ему, въ своей квартирѣ ежедневно съ 11 час. утра до 1 часа дні.

Содержание.

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Изъ прошлаго Олон. епарх. управлія. Отечеств. хроника. Развлекательное опредѣленіе Свят. Синода. Кѣ вѣтъ. Объяв.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О передачѣ нѣкоторыхъ дѣлъ, рассматриваемыхъ нынѣ въ Министерствѣ Финансовъ и департаментахъ таможенныхъ сборовъ, мѣстными органами таможенного вѣдомства.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, науки и торговли, законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о передачѣ нѣкоторыхъ дѣлъ, рассматриваемыхъ нынѣ въ Министерствѣ Финансовъ и департаментахъ таможенныхъ сборовъ, мѣстнымъ органамъ таможенного вѣдомства, министру положилъ:

1. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Учрежденія, заведенія и лица, пользующіяся на основаніи действующихъ узаконеній (св. зак. т. VI, изд. 1892 г., уст. там., ст. 959 и слѣд.) правомъ безпошлинико го получения ученыхъ и учебныхъ пособій, а также и нѣкоторыхъ другихъ предметовъ, предваряютъ о каждой предпринятой имъ выпискѣ изъ-за границы этихъ пособій и предметовъ таможню, черезъ которую они подлежатъ привозу. Изъ случаѣній въ правѣ даннаго учрежденія, заведенія или лица на безпошлинико получение выписанныхъ имъ пособій и предметовъ, таможня представляетъ о семъ департаменту таможенныхъ сборовъ. Учрежденія, заведенія и лица, коимъ предоставлено получать безпошлинико необходимые имъ пособія и предметы на ограниченную сумму пошлины, сообщаютъ о выпискѣ имъ сихъ пособій и предметовъ департаменту таможенныхъ сборовъ для соответственныхъ по таможенной части распоряженій.

2) Чайные контролеры, имѣющіе право на вступленіе въ государственную службу, опредѣляются состоящими при главныхъ складочныхъ и первоклассныхъ таможняхъ по постановленіямъ назначенныхъ таможенъ. Съ послѣдняго доносятъ обѣ этомъ департаменту таможенныхъ сборовъ для сѣдѣнія.

3) Начальники таможенныхъ округовъ, по соглашенію, въ подлежащихъ случаяхъ, по назначению, окружевъ пограничной стра-

жи, предоставляется разрѣшать привозъ по особымъ правиламъ безпошлинико товаровъ къ такимъ мѣстамъ, где не имѣется таможенныхъ учрежденій, но не иначе, какъ по предварительномъ установлѣніи въ мѣстѣ привоза товаровъ временнаго таможенного надзора за счетъ товарохозяевъ и съ тѣмъ, чтобы такое разрѣшеніе давалось только на определенную партию товаровъ или же на срокъ не болѣе трехъ мѣсяцевъ.

4) Предметы, оставшіеся за казною на основаніи статьи 225 Высочайше утвержденныхъ, 15-го мая 1901 г., правилъ о приемѣ товаровъ въ вѣдѣніе таможенныхъ учрежденій, досмотрѣ, оплатѣ пошлино и выпускѣ («Собр. узак.», ст. 1489), либо обращаются на казенную или общественную надобность, либо уничтожаются по постановленіямъ подлежащихъ таможенныхъ учрежденій, утверждаемымъ начальниками таможенныхъ округовъ.

5) Тайно привозимые товары, когда они представлены поимѣнно въ полицію (св. зак., т. VI, изд. 1892 г., уст. там., ст. 1589, п. 2 и ст. 1611, прим.), отсылаются, по составленіи самою же полицію описи симъ товарамъ и протокола обѣихъ задержаній, немедленно въ ближайшую таможню.

II. Статью 1165 устава уголовного судопроизводства (св. зак., т. XVI ч. I, изд. 1892 г.) и примѣнѣніе къ статьѣ 1179 того же устава, по прод. 1902 г., изложитъ слѣдующимъ образомъ:

Ст. 1165. По дѣламъ о нарушеніи устава таможенного, протоколы обыска, осмотра и оценки представленныхъ въ полицію товаровъ (ст. 1148) отсылаются, вмѣстѣ съ задержанными товарами, въ ближайшую таможню, о чѣмъ судебный слѣдователь уведомляетъ хозяина товаровъ, если послѣдний изъявилъ желаніе находиться при досмотрѣ ихъ въ таможнѣ.

Ст. 1179. примѣнѣніе. Слѣдственная дѣла отсылаются: по нарушенію постановленій обѣ акцизныхъ сборахъ — къ управляющему акцизными сборами; по нарушеніямъ правилъ о производствѣ торговли и промышленности — въ казеннѣи палаты; по нарушеніямъ правилъ по пробирной части — къ управляющимъ пробирными округами; по нарушеніямъ устава лѣснаго — въ управлѣніи землемѣрія и государственныхъ имуществъ, и по нарушеніямъ устава таможенного — къ мѣстному начальнику таможенного округа, за исключеніемъ дѣлъ, возникшихъ по таможнямъ, не входящимъ въ составъ таможенныхъ округовъ. Сіи послѣднія дѣла препровождаются къ управляющему таможню, которую возбуждено дѣло.

III. Статью 1166 устава уголовного судопроизводства (св. зак., т. XVI ч. I изд. 1892 года) — отмѣнить.

Его Императорское Величество изложеніе мнѣніе Государственного Совѣта, 6-го июня 1904 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 171).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По Олонецкой Казенной Палатѣ.

По постановленію г. управляющаго палатою отъ 9 сего сентябрь перемѣщаются: канцелярскіе служители: Олонецкой казенной палаты — Горловъ и казначейство: Вытегорского — Вещеверовъ, Повѣнѣцкаго — Пимановъ и Олонецкаго — Кошкинъ — канцелярскими служителями казначейства: Горловъ — Повѣнѣцкаго, Вещеверовъ — Пудожскаго, Пимановъ и Кошкинъ — Вытегорскаго.



№ 104.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Годовыхъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ Симени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить по помѣщеніямъ статьи обратно, прилагаются при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

для каждого размѣра столбовъ, пояснія при этомъ, заключается ли въ заявленныхъ цѣнахъ подлежащая къ уплатѣ лѣсному вѣдомству пошлина, или таковая должна быть внесена почтово-телеграфнымъ вѣдомствомъ.

Петрозаводская городская управа симъ имѣетъ честь довести до сѣдѣнія владѣльцевъ недвижимыхъ имуществъ въ г. Петрозаводскѣ, что въ настоящее время составлена вѣдомость недвижимостей для взиманія городскаго сбора на 1905 г.

Желающіе могутъ разсматривать эту офиціку въ помѣщеніи городской управы во всѣ присутственны дни отъ 10 часовъ утра до часу дня въ теченіи мѣсячнаго срока, со дня припечатанія сего объявленія.

Олонецкое губернское по фабричнымъ и горнозаводскимъ дѣламъ присутствіе въ засѣданіи, своею 26 августа с. г. сдѣлало слѣдующее постановленіе: взамѣнъ существующаго образца разсчетной книжки, утвержденного въ 1897 г., утвердить новый образецъ такой книжки, проектъ которой представлена старшимъ фабричнымъ инспекторомъ. Новый образецъ книжки считать законнымъ со днѣ утверждения его фабричнымъ присутствіемъ, т. е. съ 26 августа сего года, а срокъ для окончательной замѣны имъ книжки прежнаго образца установить шестимѣсячный, т. е. по 26 февраля 1905 г., по истеченіи же этого срока прежній образецъ книжки считать отмѣненнымъ.

(3—1)

ПО ОЛОНЕЦКОМУ ГУБЕРНІЮ АКЦИЗНОМУ УПРАВЛЕНИЮ

Старшій ревизоръ Олонецкаго акцизного управления статскій советникъ Саханскій уволенъ въ отпускъ въ г. С.-Петербургъ съ 13 сего сентября на 21 день.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Начальникъ Архангельского почтово-телефрафнаго округа доводить до сѣдѣній, что для ремонта телеграфныхъ линій требуется поставка въ періодъ времени съ 1 декабря 1904 года по 15 февраля 1905 г. основныхъ столбовъ, согласно утвержденныхъ Г. Министромъ Внутреннихъ дѣлъ 31 октября 1883 г. кондицій, съ доставкою на складочные пункты отъ Соломбалы чрезъ Устиненгу до Шенкурска длиною 5 саж. толщиною въ верхнемъ отрубѣ 5 верш. — 8 шт., при толщинѣ верхняго отруба 4 верш.: длиною 4 саж. 59 шт. и длиною 3½ саж. — 552 шт. и съ доставкою на складочные пункты отъ Каргополя чрезъ Вытегру до дер. Доможирово длиною 4 саж., толщиною въ верхнемъ отрубѣ 4 верш. — 1391 шт.

Все означеніе количество столбовъ должно быть вырублено изъ молодаго хорошо-го качества лѣса и очищено отъ коры.

Желающіе взять на себя поставку столбовъ приглашаются подать о томъ оплаченіи гербовыми сборомъ письменная заявленія, съ указаніемъ въ нихъ крайнихъ цѣнъ для каждого размѣра столбовъ, пояснія при этомъ, заключается ли въ заявленныхъ цѣнахъ подлежащая къ уплатѣ лѣсному вѣдомству пошлина, или таковая должна быть внесена почтово-телеграфнымъ вѣдомствомъ.

ВЫСОЧАЙШИМЪ Указомъ Правительствующему Сенату, отъ 16 юля 1904 года, назначено призвать въ семь году на службу, для пополненія арміи и флота.

Въ обнародованномъ расписаніи сего годового призыва по губерніямъ и областямъ, соразмѣрно числу лицъ, внесенныхъ по каждой изъ нихъ въ призываѣные списки, назначено призвать съ Олонецкой губерніи 1324 человека.

Олонецкимъ Губернскимъ по воинской повинности Присутствіемъ, на основаніи 154 ст. уст. о воин. повин., произведена нижеизложенная разверстка сего призыва между призываѣными участками.

У В З Д Ы.	Участки.	Общее число лицъ, внесенныхъ въ участковые призываѣные списки, за исключениемъ имѣющихъ право на лѣтоту 1-го разряда.	Назначается на службу съ участка.
Петрозаводскій	Первый Второй	299 217	159 114
	Итого	516	273
Олонецкій	Однѣй участокъ	298	158
	Итого	324	170
Лодейнопольскій	Первый Второй	145 179	76 94
	Итого	372	196
Вытегорскій	Первый Второй	246 126	130 66
	Итого	566	298
Наргопольскій	Первый Второй Третій	215 143 208	113 76 109
	Итого	566	298
Пудожскій	Первый Второй Третій	98 48 62	51 26 33
	Итого	208	110
Повѣнѣцкій	Однѣй участокъ	224	119
	Всего по губерніи	2508	1324

О вызове к исполнению воинской повинности в 1904 году.

Лодейнопольское уездное по воинской повинности присутствует объявляет, что в течение 1904 года, действий по призыву молодых людей на службу будут открыты в нижеозначенные дни:

Во первом призывах участков, в го-
роде Лодейномъ № 25 октября 1904 г.

Во втором призывах участков, в с.
Онгъ 15 октября 1904 г.

Сроком для явки новобранцев постро-
пушки по домамъ, на сборный пункт въ
г. Лодейное поле назначено 15 ноября 1904
года.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащіе
призывающихъ пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть
определенъ по наружному виду по 128 и 131
ст. уст. о воин. повин.

2. Подлежащіе на основаніи 180 ст. уст.
назначеній на службу безъ жеребы.

3. Получившихъ отрочки до предстоящаго
призыва, и

4. Всѣ, внесенные въ призывающие списки
сего года, за исключениемъ:

1) Лицъ, возведенныхъ по внесенію въ при-
зывающую списку въ священный санъ православного
и другихъ христіанскихъ исповѣданий, а также
прашованыхъ исполнщиками.

2) Лицъ получившихъ отрочки:

а) по имущественному положенію (ст. 60);
б) для окончания образования (ст. 61), и
в) вслѣдствіе нахождений на службѣ по
контракту на судахъ торгового флота (ст. 84).

и 3) Лицъ, пользующихъ льготою перваго разряда (55 ст. устава), за исключениемъ
евреевъ.

Торги.

С.-Петербургскому портовому таможнею назначены въ 12 часовъ дня 22 сентября 1904
года изустные торги и 25 числа того же мѣсяца
переторжка въ присутствіи таможни
(Гутуевский островъ) на поставку 22000 пудовъ
коекса, высшаго качества.

Желающіе принять означенный подрядъ
приглашаются подать оплаченными гербовыми
сборомъ заявленія съ приложениемъ залога
наличными деньгами или процентными бу-
магами въ размѣрѣ одной трети подрядной
суммы и документовъ о своемъ званіи.

Кондитеръ на поставку коекса заинтересо-
ванныхъ лицъ могутъ рассматривать въ та-
можнѣ во всѣ присутствіи дни съ 10 до
4 часовъ для.

(3—1)

При семъ № прилагается вѣдомость о хо-
дѣ эпизоотій на домашнѣхъ животныхъ въ
Олон. губерніи съ 15 по 22 августа 1904 г.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ воскресенье, 12 сентября состоялось
освященіе часовни во имя Божіей Матери
«Спасительницы уточайшихъ», устроенной
на городской общественной пристани, близъ
спасательной станціи.

Въ половинѣ втораго часа дня прибыли
на пристань къ часовнѣ г. Начальникъ губерніи д. с. с. И. В. Протасьевъ съ супру-
гой Анной Васильевной и были встрѣчены
членами мѣстнаго общества спасенія на водахъ. Къ этому времени собралось очень
много народа. По прибытіи Ихъ Превосход-
ительства, каѳедральный о. протоіерей А. П. Надеждинъ предъ часовней на пристани
отслужилъ водосвятный молебень и совер-
шилъ чинъ освященія часовни, окропивъ
св. водою часовню и спасательную станцію.
Въ концѣ молебна провозглашены были
многолѣтія Государю Императору, Государынѣ
Императрицѣ Александру Феодоровну и На-
слѣднику и особое—Покровителю общества
спасенія на водахъ Государынѣ Импе-
ратрицѣ Маріи Феодоровнѣ и предсѣдателю
Олонецкаго мѣстнаго управлія общества
спасенія на водахъ И. В. Протасьеву, всѣмъ
благотворителямъ и устроителямъ часовни.
Послѣ многолѣтій о. протоіерей обратился
къ г. Начальнику губерніи со слѣдующей
рѣчью:

«Поздравляю Ваше Превосходительство съ уст-
ройствомъ молитвенного памятника на водахъ
онежскихъ. Не велико этотъ памятникъ по сво-
ему размѣрамъ, но за то безмѣро важно его
религиозно-воспитательное значеніе здѣсь—среди
водной стихіи, где нерѣдко бушуютъ сибирѣ-
йскіе волны, готовыя поглотить иногда всячаго неопыт-
наго пловца, и где, такимъ образомъ, кроме тѣ-
ловѣтской помощи особенно нужна помощь о по-
мощи чебесной. Но кому изъ насъ неизвѣстно,
съ другой стороны, и то, что кроме бѣдъ за этой
водной стихіей человѣкъ постигаютъ бури и не-
взгоды житейского моря. Кто не знаетъ, что волны
этого моря бываютъ часто опаснѣ и сибирѣ-
йскѣ волны морскихъ, за то и гибель отъ нихъ
страшна и опасна для каждого изъ насъ; то
воды всевозможныхъ человѣческихъ страстей и

найдѣй. Отъ поглощенія этихъ волнъ можетъ
счасти только небесная помощь и заступление Ца-
рицы Небесной—«Спасительницы уточайшихъ». Вотъ почему напоминаніе обѣ этой помощи дол-
го для каждого изъ насъ и вотъ почему съ
особенно отраднымъ чувствомъ я привѣтствую
Васъ съ устройствомъ здѣсь—на этомъ людомъ
местѣ часовни—по имени Божіей Матери «Спаситель-
ницы уточайшихъ». И твердоѣ вѣрю, что лучъ зате-
леніи предъ симъ образомъ лампады нѣть—
нѣть ли и заглянетъ въ грѣшную душу человѣ-
ка и, разсѣѧвъ въ ней таинственную тьму прогрѣ-
шній, вызоветъ молитвенный волъ: «Владычице
помози, да мы милосердованіи; потиши, ногиба-
емъ отъ множества прогрѣшній».

Икона, именуемая «Спасительницу уто-
чайшихъ», концъ которой поставлена во вновь
сооруженной часовнѣ, относится къ числу чудо-
творныхъ иконъ. Въ виду того, что обѣ
этой явленной иконѣ очень немногіе знаютъ
исторію явленія этого чудотворнаго образа
Богородицы, позволяемъ себѣ предложить
вниманіе благочестивыхъ читателей и всѣхъ
плавающихъ на водахъ, на рѣкахъ и озерахъ.

Явленная икона Божіей Матери, именуемая
«Спасительницу уточайшихъ», находится
въ 8-ми верстахъ отъ г. Новгород-Северска,
Черниговской губерніи, въ селѣ Ленинъ-
кофф, лежащемъ при рѣкѣ Ромѣ, впадающей въ
Десну. Преданіе повѣствуетъ о явленіи и прославленіи Чудотворной иконы такъ: Образъ Богоматери явился пловцамъ и поставленъ быть въ церкви Богородичной, на горѣ. Но когда это произошло, ничего неизвѣстно. Противъ самой горки, на которой
стоитъ церковь, есть опасный водоворотъ; перенести его весьма трудно, часто случалось, что огромныя лодки гибли въ немъ. Со временемъ явленіи иконы и совершившагося
чуда надъ пловцами, не запомнилъ несчастій въ этомъ опасномъ водоворотѣ. По
увѣренію мѣстныхъ крестьянъ, чудеса не
перестаютъ повторяться и въ настоящее време-
ни. Чудотворная икона по своему письму
древня. Лицъ Богомладенца трудно раз-
смотретьъ. Лицъ Богоматери темнаго цвѣта.
Прославленіе Чудотворнаго образа соверши-
ется въ 10-е воскресеніе послѣ Пасхи и 20
декабря.

Чудотворная икона Богоматери, съ давни-
го времени, слѣдалась предметомъ благо-
вѣнія честований и поклоненія со стороны
православныхъ жителей не только исѣй
Черниговской епархіи, но привлекала осо-
бое вниманіе Высочайше утвержденаго об-
щества спасанія на водахъ. Съ благословеніемъ
Преосвященнаго Антонія, епископа Чер-
ниговскаго, снятая живописная точная копія
съ чудотворной иконы художникомъ—иконописцемъ,
которая теперь служитъ оригиналомъ
для написанія иконы.

Г. Олонецкимъ Губернаторомъ разрѣшено
въ сознаніи уѣзднаго земскаго управлія
очередные собрания на слѣдующія числа
сентября мѣсяца: Каргопольское—18, Повѣ-
щнѣкое—22, Пудожское—24, Вытегорское—
25, Олонецкое—26, Петрозаводское—27 и
Лодейнопольское—29.

Въ наступающемъ учебномъ году новинкой
для сельскихъ училищъ является, разрѣшеніе
начальствомъ, переходъ отъ покласснаго
преподаванія къ преподаванію предметамъ
въ Ладвинскомъ двухклассномъ образцо-
вомъ училищѣ, Петрозаводскаго уѣзда. Этотъ
фактъ знаменателенъ тѣмъ, что, если не
ошибаюсь, въ первомъ изъ сельскихъ учи-
лищъ Имперіи вводится предметная система
преподаванія.

Подробности обѣ устройствѣ часовни будуть
сообщены въ слѣдующемъ номерѣ.

Намъ сообщаютъ, что торговые обороты
на Александро-Свирской ярмаркѣ, бывшей
съ 29 августа по 1 сентября при монастырѣ,
привезено разныхъ товаровъ на 61995
р., изъ коихъ продано на 11445 р. Торгов-
цевъ на ярмаркѣ было 30 человѣкъ. Движеніе
торговли было тихое. Богомольцѣ въ мона-
стырѣ было, приблизительно, до 3000 человѣкъ.
Лошадей на ярмарку пригнали было для
продажи 200 головъ, которые продавались
отъ 20 до 150 р. за голову.

Напоминаемъ напись читателямъ, что сего
дня, 16 сентября, въ чайной попечи-
тельства о народной трезвости дано будетъ
первое народное чтеніе; прочитано будетъ
«Начало христианства на Руси».

Списокъ пожертвованій на усиленіе воен-
наго флота въ августѣ мѣсяца 1904 г. по-
ступившихъ въ Лодейнопольское казначей-
ство и перенесенныхъ въ С.-Петербургскому
контру государственного банка для зачисле-

нія на условный текущій счетъ комитета по
усиленію флота: завѣдующій 1 инспекц. уч.
Маріинскаго водного пути Вытегорскаго
округа отчисленіемъ изъ жалованья его, и его
служащихъ 6 р. 60 к., завѣдующій 1 тех-
ническимъ участкомъ того же пути и округа
отчисленіе изъ жалованья его и его слу-
жащихъ 42 р. 78 к., распорядитель спектак-
ля, устроенного въ пользу Лодейнопольскаго
общественнаго собранія Казинъ—сборъ съ
сего спектакля 34 р. 90 к., уволенный отъ
службы рядовой Архиповъ 31 к., Важин-
скій лѣсничій отчисленіе изъ жалованья чи-
новъ и стражи лѣсничества 7 р. 88 к., начальникъ 2 дистанціи Маріинскаго водного
пути отчисленіе изъ жалованья его, лоцманъ
и лоцманскіхъ учениковъ 302 р. 27 к., Юкоскій лѣсничій таковое же изъ жало-
ванья чиновъ и стражи лѣсничества 5 р. 37 к., Лоянскій лѣсничій таковое же 4 р. 62 к., Лодейнопольскій лѣсничій тоже 9 р. 68 к., Ваницкій лѣсничій тоже 1 р. 40 к. Итого 415 р. 81 к.

Корреспонденція.

Г. КАРГОПОЛЬ.

Между 11 и 12 августа настоющаго года
въ озимыхъ поляхъ деревни Большекондров-
ской Калитинской волости (Каргополь-
скаго уѣзда) появился такъ называемый
«слизень полевой» (Limax agrestis), или по
мѣстному «улитка». Это одинъ изъ враговъ
сельского хозяйства, съ которымъ борьба
хотя и не представляеть особенно силь-
ныхъ затрудненій, тѣмъ не менѣе едва ли
кто изъ крестьянъ имѣетъ ясное представле-
ніе о его происхожденіи, а тѣмъ болѣе о
мѣрахъ борьбы съ нимъ. Сѣдѣнія же эти
необходимо знать каждому крестьянину, для
того, чтобы предотвратить опасность истреб-
ленія слизнякомъ озимыхъ посѣвовъ.

Будучи командированъ въ Калитинскую
волость на мѣсто пораженія озимаго хлѣба
названнымъ врагомъ, я предпринялъ рядъ
пытокъ, ведущихъ къ истребленію слизняка.
О результатѣ этихъ опытовъ, я полагаю,
не безынтересно будетъ знать большинству
крестьянъ-хозяевъ, для каковой цѣли я и
помѣщаю настоящую замѣтку въ «Олонец-
кихъ Вѣдомостяхъ».

Если взять обыкновенную рѣчную улитку
и отнять у нея раковину, то получится мягкое
животное, какъ каплю похожее на слизняка. Появленіе слизняка на поляхъ Каргопольского уѣзда явленіе не новое и бываетъ почти каждое лѣто, но разрушительная работа его бываетъ особенно ощуща-
тельна только тогда, когда онъ появляется въ огромномъ количествѣ, какъ напримѣръ въ нынѣшнемъ году. На каждой квадратной сажени озимаго поля Калитинской волости его встрѣчалось отъ 50 до 400 штукъ. Окидывая взглядомъ озимые всходы, сразу видишь мѣста, где поселился слизнякъ; пораженные мѣста рѣзко выдѣляются черными пятнами на зеленомъ ковѣ озими. Съ тече-
ніемъ времени, если эти пятна оставятъ на произволъ, то они все будутъ увеличиваться, что наконецъ можетъ привести къ полному истребленію озимыхъ всходовъ. Слизнякъ хотя и поѣдаетъ только надземныя части растений, но молодыя растенія никогда послѣ этого не оправляются. Вспашка пораженного слизнякомъ поля и пересѣвъ ржи влекутъ за собой только непроизводительную трату труда и сѣмянъ, потому что молодые всходы, не успѣвъ окрыпнуть, еще быстрѣе будутъ истреблены слизнякомъ. Въ Калитинской волости слизнякъ появился, по словамъ крестьянъ, 11—12 августа, а упра-
ва была извѣщена обѣ этомъ только 22-го, когда уже полось двадцать (каждая изъ 2—
3 дунн.) озимыхъ всходовъ было имъ уничтожено на голѣ. Наиболѣе пострадавшими оказались озими поэзіи посѣва и на земляхъ глинистыхъ, крупно-комковатыхъ и худо обработанныхъ, откуда слизнякъ сталъ распространяться и на другіе не тронутые участки. Озими же раннаго посѣва, хорошо распуш-
тившіеся и уросли, слизнику, очевидно, не по здѣмъ. Всходы на земляхъ мелко-
комковатыхъ безъ глыбъ тоже почти гарантированы отъ нападенія этого врага. Боль-
шія глыбы, щенцы въ крупныхъ земляныхъ лапкахъ, внесенные въ почву вмѣстѣ съ навозомъ, и большія трещины и уросли, слизнику, очевидно, не по здѣмъ. Всходы на земляхъ мелко-
комковатыхъ безъ глыбъ тоже почти гарантированы отъ нападенія этого врага.

На другой день къ двѣнадцати часамъ
дни почти всѣ учащіе были на лицо; мальчики въ красныхъ рубашкахъ со флагами въ рукахъ, а девочки въ праздничныхъ одеждахъ; кромѣ того, у каждого человѣка было по зеленому ковру со стѣнами прицасами. Учащіе были раздѣлены на две группы:
старшіе (по здѣмъ) — въ одной группѣ, а младшіе — въ другой; при этомъ, для устра-
ненія безпорядковъ, пять каждой группой
были поставлены старшіе; общій надзоръ
былъ мой. Когда было приведено все въ
должный порядокъ, учащіе по-партии вышли
изъ училища и селомъ отправились въ
деревню Маккойлу, а изъ Маккойлу въ Пед-
ринскій лѣсъ. Сразу за Маккойлу занялись поля. Здесь не мѣшаютъ замѣтить — въ нынѣшній годъ въ Вешкеліцахъ не уродилась рожь, а у кого и уродилась — все равно не
будетъ хлѣба: солдѣтъ отъ дождей. Проходя
полями, и воспользовался случаемъ и обратилъ
вниманіе учащіе на обработку и удобрение
поля, какъ на главные источники урожая. За
полями слѣдовали маленькие озерка, а воз-
кругъ озеръ покрыты хвойными дереви-
циами съ маленькими бересковыми рощами,
уже начинавшими желѣтъ подъ сѣ-
дѣніемъ дыханія осени. Мы поднялись на
самую высокую гору; съ этой горы видна
была церковь, которая и впечатлила меня
познакомить дѣтей съ практическими пра-

вѣ трещинахъ, а въ сырую погоду въ наче-
ромъ съ закатомъ солнца при рѣзкѣ вѣтра
выходить на работу. Стекловидныя яйца, чис-
ломъ отъ 4 до 5, которыхъ они обыкновен-
но кладутъ подъ глыбами и въ трещинахъ,
походятъ на икры и бывають величиной съ
крупную булавочную головку. Прежде чѣмъ
снести яйца, самка слизняка выпускаетъ
клейкую жидкость, которая, склеивъ между
собой пять яичекъ, приклеиваетъ ихъ къ
уплотненной стѣнѣ трещины или глыбы.
Стоять только эти яички слизняка подвер-
гнутъ влиянию солнца и вѣтра, какъ они начи-
наютъ быстро сохнуть и черезъ 2—3 часа
сморщиваются и погибаютъ. Благодаря осо-
беннѣйѣ тѣжести своего тѣла, слизнякъ не
можетъ проникать вглубь почвы безъ имѣ-<

мами определенія странъ сиѣта. Здѣсь же, изъ горъ, какъ наиболѣе подходящемъ иѣсть, были выяснены иѣкоторые географическіе термины, какъ-то: гора, холмъ, возвышенность, озеро и пр. Съ горы мы вошли въ лѣсъ, гдѣ намъ стали попадаться больши деревья и лѣсныя цвѣтущія растенія. Всѣ растенія дали возможность наглядно показать дѣятельность ихъ частія. Во время бѣсѣды одинъ изъ мальчиковъ замѣтилъ на близи стоящемъ деревѣ птичью гнѣздышко. Это гнѣздышко дало случай высказать, какую громадную пользу приноситъ намъ птицы, истребляя вредныхъ насѣкомыхъ и какъ не хорошо дѣлаютъ иѣкоторые мальчики-разоряютъ птичіе гнѣзда. Всѣ учащіеся тутъ-же дали слово: вперед никогда не трогать птичихъ гнѣздъ. Наступило время закусывать. Мы спустились на лужайку близъ озерка. Здѣсь нашли удобное мѣстечко, проплыли молитву «Отче нашъ...» и стали закусывать. Постѣ подкрепленія силъ отправились дальше. Въ одномъ мѣстѣ на дорогѣ попалось много гнильихъ срубленыхъ деревьевъ. Видъ этихъ деревьевъ произвѣдалъ грустное впечатлѣніе. Тутъ невольно вырвалось объясненіе о вредѣ бесполезного истребленія лѣса. Иди дальше, мы паткнулись на болото. Это болото заставило насъ перейти на другую дорогу, которая вела въ дер. Педрино. Не доходя до Педрина, мы собрали для музея иѣкоторыхъ породъ минераловъ, растеній и лѣсныхъ ягодъ на вѣткахъ. Въ Педрино немного отдохнули и отправились вперед до Вешкелы. Въ Вешкелы пришли изъ свѣту. Учащіеся, прощаюсь со мной, благодарили меня за доставленное имъ удовольствіе. Я думалъ, кроме удовольствія, прогулка принесла и пользу. Особѣйно нужно отмѣтить то, что родители учащихся отнеслись къ протоколу весьма благосклонно, а это даетъ мнѣ право устроить еще такую же прогулку.

Учителъ Иванъ Леонтьевъ.

СЕРМАКСА.

Въ ночь за 31 августа въ часовни Св. пр. Александра-Свирскаго, находящейся въ изъ деревни Александровской, неизвѣстно кѣмъ совершила дерзкая кража. При чѣмъ оказалось, что замокъ дверей поврежденъ, двери поломаны, сиѣчная выручка съ половиною дверкой найдена на берегу р. Ояни. Свѣчи въ выручкѣ остались цѣлыми, а деньги, въ количествѣ 48 коп. похищены, а все прочее осталось въ сохранности. Полиція привела звергичныхъ мѣры къ отысканию злоумышленниковъ.

Сермакшаннъ.

ИЗЪ ПРОШЛАГО Олонецкаго епархіального управлія

(Продолженіе. см. № 100).

Государь одобрилъ проектъ Панина, по съ иѣкоторыми ограниченіями, выраженнымъ въ слѣдующей резолюціи: «Согласенъ, но неблагонадежныхъ чиновниковъ не опредѣлять вновь на службу по другому вѣдомству безъ моего распоряженія; комитетъ составить изъ товарищей министровъ подъ предѣдѣльствомъ А. С. Толбѣва». Новое распоряженіе касалось и гражданскихъ чиновниковъ, служащихъ по духовному вѣдомству. Синодъ, по выражению его, «соображаясь съ существующими по духовному вѣдомству порядкомъ завѣдыванія всѣхъ епархіальныхъ и присутственныхъ мѣстъ и учебныхъ заведений, соединенныхъ съ юрисдикціею архіепископа С.-Петербургскаго, которымъ подчинены гражданскіе чиновники онъ, положилъ: взамѣнъ мѣры, принятыхъ по министерству юстиціи, исполнить сіе Высочайшее повелѣніе по духовному вѣдомству слѣдующимъ образомъ: для ближайшаго узнанія степени благонадежности служащихъ въ епархіяхъ гражданскихъ чиновниковъ, для удаленія изъ должности тѣхъ, кои прежнею подсудимостю въ недавнее еще время, т. е. не дѣле пять лѣтъ тому назадъ, или дурнымъ поведеніемъ заслужили явное порицаніе, или извѣдли въ себя сильное подозрѣніе, по слѣдствію звания неслабавшееся, поручить епархіальнымъ архіереямъ, также обер-свищеникамъ гвардейскаго и греко-католіческаго корпусовъ и артиллерию обраѣть на службу и поведеніе всѣхъ чиновниковъ изъ вѣдомства, кроме секретарей духовныхъ консисторій, и въ томъ, кого они признаются неблагонадежными къ оставленію праѣственной должности, представить къ синоду, съ изысканіемъ побудительныхъ

къ тому причинъ, на разрѣшеніе синода, а по духовно-учебному вѣдомству установленнымъ для сего порядкомъ. Засимъ предписывать къ повсемѣстному наблюденію по духовному вѣдомству, чтобы чиновники, уволенные отъ должности, какъ неблагонадежные, также бывшіе подъ судомъ и приговоромъ суда не оправданные, даже въ тѣхъ случаяхъ, хотя бы лица сіи не имѣли еще класснаго чина или права на онъ, не были опредѣлены ни къ какимъ должностямъ, безъ представленія о томъ предварительно по усмотрѣнію синода».¹⁾

Всѣдѣствіе этого, архіереи должны были рапортовать синоду о неблагонадежныхъ чиновникахъ служащихъ по духовному вѣдомству. Одни изъ архіереевъ донесли, что у нихъ нѣть такихъ чиновниковъ, другие представили къ увольненію иѣкоторыхъ, во третьи въ продолженіи цѣлаго года не посыпали никакихъ исполнительныхъ донесеній,²⁾ а потому снова циркулярнымъ указомъ синода подтверждено было послѣднімъ о скорѣшѣ исполненіи указа касательно неблагонадежныхъ чиновниковъ. Наконецъ, всѣ архіереи доставили донесенія по этому предмету, какъ умѣли, кроме Венедикта. Протасовъ самъ писалъ къ нему, чтобы онъ позаботился объ исполненіи Высочайшаго повелѣнія, но Венедиктъ не удостоилъ отвѣтъ обѣр-прокурора. Тогда Протасовъ въ вѣдомости о неисполненныхъ Высочайшихъ повелѣніяхъ за 1848 г. чрезъ Толбѣва доложилъ Государю, что Венедиктъ уже болѣе года не исполняетъ Высочайшаго повелѣнія о неблагонадежныхъ чиновникахъ. Государь на этой вѣдомости написалъ: «Спросить». Синодъ спросилъ Венедикта, но онъ и ему не отвѣтилъ. Тогда синодъ ничего болѣе не оставалось дѣлать, какъ послать отъ себя довѣренное лицо въ Петрозаводскъ для истребованія отъ Венедикта отчета не только въ этомъ поступкѣ, но и въ другихъ, и для обозрѣнія образа его управлія. Въ указѣ синода по случаю назначенія надъ Венедиктомъ ревизіи, многознаменательно сначала перечислялись всѣ тѣ случаи, въ которыхъ онъ не исполнилъ его предписаній, а по томъ говорилось, что «онъ съ сожалѣніемъ усматриваетъ крайний недостатокъ дѣятельности архіепископа Венедикта въ исполненіи лежащихъ на немъ обязанностей и заботливости не только указовъ синода, но и Высочайшихъ повелѣній, такъ что ни побужденія начальства, ни обращеніе на его медленность по первому показанному здѣсь дѣлу вниманія Государя Императора, не возбудили его дальнѣе къ исполненію долга, а потому, считая себя въ непрѣмѣнной обязанности употребить всѣ крайнія мѣры, какъ наискорѣйшему исполненію высочайшей Его Императорскаго Величества воли о мѣрахъ къ устраненію отъ службы неблагонадежныхъ чиновниковъ по духовному вѣдомству, такъ и окончанію прочихъ вышеописанныхъ дѣлъ, опредѣлить: 1) командировать въ г. Петрозаводскъ одного изъ находящихся въ С.-Петербургѣ архимандритовъ поручить ему, по прїѣздѣ туда, отнести лично къ архіепископу Венедикту, чтобы онъ благоволилъ поспѣшить въ присутствіе его окончаніемъ всѣхъ помянутыхъ дѣлъ, а особенно о чиновникахъ, и вручить ему требуемыя отъ него свѣдѣнія для представленія въ синодъ; 2) если бы при семъ преосвященному и затруднился въ иѣкоторыхъ таکіхъ обстоятельствами, которыя легко могутъ быть устранины, то предложить ему, ни мало не медля, привить къ тому нужныя мѣры и съ такою же поспѣшностью положить конецъ тѣмъ дѣламъ, передать ему, что нужно синоду, для представленія въ онъ; 3) если же, напротивъ, въ окончаніи какихъ-либо изъ тѣхъ дѣлъ примѣчено будетъ со стороны преосвященнаго одно безосновательное уклоненіе, въ такомъ случаѣ просить у него самъхъ дѣлъ тѣхъ для просмотра, принять тѣ изъ нихъ, кои не получили еще окончанія по консисторіи, или и получили, но имѣютъ въ составѣ своемъ каки-либо недостатки, предложить ей окончить въ самоскорѣшѣ времена, и получить оныхъ отъ него обратно, представить въ синодъ подлинниками; 4) въ случаѣ какихъ-либо препятствій и затрудненій доносить объ оныхъ синоду. Вмѣстѣ съ синодомъ, предписать самому архіепископу Венедикту непрѣмѣнно и безъ малѣйшаго замедленія выполнить всѣ требования комитета, командированаго по изложеннымъ

дѣламъ и съ нимъ-же донести о томъ синоду».³⁾

(Продолженіе будеть.)

Отечественная Хроника.

«Полт. В.» сообщаетъ, что изъ бытности Государя Императора въ Полтавѣ, жена столяра Осипа, у которой — 5 душъ дѣтей, причемъ старшему 8 л., а младшему въ 6 мѣс., подала всеподданѣйшее прошеніе: «щобъ не отняли кормильца малолѣтніхъ дѣтокъ». По Высочайшему повелѣнію, Осипа, совершенно здороваго, возвратили съ войны. Успѣхъ онъ побывать лишь въ первомъ бою орловскаго полка на Финишуйлинскомъ перевалѣ 5 и 6 июля.

Вологодское губернское земское собраніе, — по словамъ «Экон. Газ.», — постановило: возбудить ходатайства предъ правительствомъ: 1) о полной бесплатности лѣченія во всѣхъ содѣживыхъ на средства государства клиникахъ и клиническихъ учрежденіяхъ для больныхъ, направляемыхъ туда земскими врачами въ силу невозможности подать имъ надлежащую и необходимую для нихъ помощь на мѣстѣ, даже въ томъ случаѣ, если бы всѣ 40 проц. бесплатныхъ коекъ въ клиникахъ были уже заняты; 2) обѣ организаціи во всѣхъ университетскихъ центрахъ при медицинскихъ факультетахъ курсовъ для врачей, командируемыхъ общественными учрежденіями для усовершенствованія въ званихъ, для изученія специальныхъ отраслей врачеванія и новыхъ методовъ лѣченія; 3) обѣ установлениіи непрерывной дѣятельности клиникъ въ теченіе круглого года, — какъ въ видахъ специального клиническаго пользованія больныхъ, направляемыхъ земскими врачами, и въ лѣтніе мѣсяцы, когда облегчается для больныхъ возможность прѣбыва въ пароходнымъ сообщеніемъ, — такъ и, въ особенности, въ видахъ использования клиникъ-институтовъ въ кавикулярное время для организаціи курсовъ для врачей.

Правительствующій сенатъ разъяснилъ, что земству не предоставлено права принести всеподданѣйшихъ прошеній Его Императорскому Величеству, а потому представляется правильнымъ постановление губернскаго Министерства земства и городскаго земскому и городскому дѣламъ при участіи, отмѣненного постановленіе земскаго собранія, уполномоченного лично ходатайствовать предъ Государемъ Императоромъ по дѣлу, касающемуся земства.

Какъ сообщаетъ «Русск. Вѣд.» всю неделю съ 15 по 22 августа Товарищ Министра Внутреннихъ Дѣлъ т. с. Зиновьевъ объѣзжалъ иѣкоторые уѣзды Курской губ., осматривая различныя земскія учрежденія: больницы, школы, мастерскія и др., причемъ наибольшее вниманіе обратилъ на больницы. Вернувшись изъ поездки, онъ пробывалъ въ Курскѣ два дня и за это время въ губернскѣй земской управѣ лично знакомился съ положеніемъ дѣлъ изъ бесѣдъ съ завѣдующими разными отдѣлами земскаго управления. Товарищ Министра въ особенности интересовался мѣропрѣятіями губернскаго земства въ области народнаго образования, а также ролью и составомъ комиссіи по народному образованію; 25 августа онъ отправился въ Обоянь.

Сенатъ разъяснилъ, что основаниемъ для пребыванія въ гласныхъ лицахъ, участвовавшихъ въ избирательномъ собраніи за другихъ, владѣльцевъ недвижимыхъ имуществъ и избранныхъ въ гласные, служить тотъ имущественный цезарь, который даетъ его обладателямъ право участія въ городскихъ выборахъ, осуществляемое ими чрезъ другихъ лицъ въ качествѣ опекуновъ, попечителей, довѣренныхъ или уполномоченныхъ и что по этимъ основаниемъ до тѣхъ поръ, пока они, т. е. владѣльцы имущества, не утратили этого права, не могутъ подлежать въ теченіе выборнаго 4-лѣтія выбытию изъ состава гласныхъ и ихъ представителя, хотѣбы связь послѣднихъ съ владѣльцами недвижимаго имущества и прекратилась за указаній періодъ времени.

Попечитель Московскаго учебнаго округа извѣстилъ директоровъ народныхъ училищъ, что закрытие народныхъ школъ и прѣбываніе въ случаѣ появленія въ нихъ заразныхъ болѣзней, должно производиться по распоряженію мѣстныхъ участковыхъ врачей. Попечитель

сообщаетъ объ этомъ инспекторамъ народныхъ училищъ. Училищныи совѣтъ предоставило право издаванія особыхъ инструкцій по санитаріи, выработанныхъ при участіи врача. Всѣмъ инспекторамъ народныхъ училищъ Московской губ. попечителемъ предположено собрать и представить въ правление округа къ 1-му января будущаго года свѣдѣнія о наличности образовательныхъ средствъ и источниковъ содержания народныхъ школъ, о числѣ школъ, подлежащихъ открытию въ видахъ достижения всеобщаго обучения какъ въ городахъ, такъ и въ уѣздахъ, а также соображенія о срокахъ, въ какіе проектируемыя школы могутъ быть открыты и какія на это понадобятся средства. Инспекторы народныхъ училищъ должны ознакомить съ состояніемъ народнаго образования и съ трудомъ сенатора Куломзина «Доступность начальной школы въ Россіи» представителей земства, городскихъ и сельскихъ обществъ и выяснить совмѣстно съ ними, при какихъ затратахъ казны и названныхъ учрежденій можно осуществить въ ближайшемъ будущемъ всобщее обученіе.

Въ скоромъ времени въ Архангельскѣ откроется ихтіологический музей, въ которомъ будутъ собраны всѣ предметы, относящіеся къ ихтіологии.

Кромѣ того, въ музѣѣ будетъ собрано все то, что такъ или иначе касается рыбныхъ промысловъ краинаго Сѣвера. Музей устроенъ на средства министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ, организуетъ его завѣдующій рыбными промыслами Варнашовскій.

Американская газета сообщаютъ, что по свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Мацуями отъ американского пастора Гулика, число русскихъ пѣднинъ тамъ въ данный моментъ достигаетъ 1,200. Ильинные размѣщенія въ нѣсколькихъ обширныхъ храмахъ и пользуются необычайной для пѣднинъ свободой. Многимъ изъ нихъ разрѣшено гулять по городу съ очень небольшой охраной и даже отправляться на морскій купанія и къ минеральнымъ источникамъ въ одной милѣ къ западу отъ Мацуями. Особая зданія построены подъ госпитали въ сѣверной части города; въ госпиталѣ — около шестисотъ раненыхъ, где съ ними обращаются очень заботливо, гигантскими окнами, окружая ихъ уходомъ и лѣченіемъ. Изъ всего числа раненыхъ умерло только пять. Раны, напосыпанные японскими ружьями, очень быстро поддаются лѣченію. Бѣжать съ острова совершенно невозможно.

Разъяснительное опредѣленіе Свѣтѣйшаго Синода.

Отъ 4—18 августа 1904 г. за № 4033, относительно псаломщиковъ, призванныхъ, при мобилизациѣ войскъ, изъ запаса арміи на дѣйствительную военную службу.

Въ разрѣшеніе возбужденныхъ одинимъ изъ епархіальныхъ преосвященныхъ вопросовъ, опредѣленіемъ Свѣтѣйшаго Синода, отъ 4—18 августа сего года за № 4033, разъясниено, что 1) бывшіе въ запасѣ арміи и призваны на дѣйствительную въ войскахъ службу псаломщики должны считаться, на основаніи ст. 32 уст. о воин. над. 1897 г., состоящими на службѣ по епархіальному вѣдомству во все время пребыванія ихъ въ войскахъ, и потому въ клировыхъ вѣдомостяхъ тѣхъ церквей, при коихъ эти псаломщики состоятъ, надлежитъ отмѣтить ихъ наряду съ прочими священно-и церковно-служителями съ обозначеніемъ въ графѣ о прохожденіи службы обѣихъ изъ запаса на дѣйствительную службу въ войскахъ; 2) на томъ же основаніи, призванные за службу въ войска псаломщики имѣютъ право, по увольненіи изъ арміи, на занятіе тѣхъ же должностей, кои они проходили въ рядахъ; но время состоянія на военной службѣ пользуются иѣмъ присвоеннымъ по симъ должностямъ содержаніемъ и удѣрживаются, занимаемыи ими казенныи или общественныи помѣщеніи; 3) время, проведенное таковыми псаломщиками въ рядахъ войскъ, подлежитъ зачету въ сроки послуги на получение ими пенсіи по духовному вѣдомству, и 4) вместо призванныхъ на службу въ войскахъ псаломщиковъ, исполненіе ихъ церковно-служительскихъ обязанностей должно быть возлагано на особыхъ лицъ, о средствахъ вознагражденія коихъ за трудъ надлежитъ озабочиться епархіальному начальству.

¹⁾ Указъ синода отъ 20 декабря 1846 г.

²⁾ Предложеніе гр. Протасова синоду отъ 10 декабря 1847 г.

³⁾ Указъ синода отъ 15 июня 1849 г.

Къ войнѣ.

Что происходит на театрѣ войны.

Прошло уже 2 недѣли съ тѣхъ порт, какъ японцы вошли въ сожженный Ляонинъ, а до сихъ поръ еще неѣтъ никакихъ извѣстий о военныхъ дѣйствіяхъ, какъ будто предпринятыхъ ими. Кажется, что за это время можно было бы и отдохнуть, а также можно было бы и двинуться впередъ, если бы только японцы имѣли дѣйствительное намѣреніе продолжать свой напѣсъ на нашу армію. Но видно, что Ляонинъ пришелъ имъ очень не по вкусу, если они не рѣшаются попробовать счастья вторично. Говорятъ, что, когда мікадо узналъ, какъ долго обходилось японцамъ лоянское сраженіе и увидѣлъ, что весь успѣхъ состоялъ лишь въ томъ, что японцы получили дымящіяся и ни къ чому не пригодны развалины, то онъ предложилъ свою милость на гибѣ и, сейчасъ же всѣдѣ за милостивымъ обращеніемъ къ дѣйствующей арміи съ благодарностью за храбрость и побѣду, послалъ Ойамѣ грозное требование исправить свою ошибку и не выпускать русскую армію цѣлемъ изъ своихъ рукъ. Вѣроятно, Ойама еще во время сраженія не выждавъ, чѣмъ оно кончится, донесъ своему правительству, что русскѣе находятся въ его рукахъ. Тенеръ же оказывается, что наша армія, обѣдившись въ томъ, что японцы числомъ все еще значительно сильнѣе настъ, отошла къ Мукдену, не оставивъ въ рукахъ японцевъ ни одной пушки, ни одного паровоза и вообще ни одного трофея, то есть ни одного военнаго предмета, который имѣетъ важное значеніе, — какъ то: знамя, орудіе, большое количество провіанта и т. п.

Если принять въ соображеніе, что наша армія должна была совершать движеніе всего по двумъ тремъ дорогамъ, въ ненастную погоду, почти по болоту, и при этомъ ничего японцамъ въ добчу не оставила, то это обстоятельство само по себѣ лучше всего доказываетъ, что наша армія не отступала пала поспѣшило съ поля сраженія, спасаясь отъ одолѣвшаго врага, а спокойно и не торопясь отходила на новую позицію, убѣдившись въ томъ, что врагъ еще слишкомъ силенъ и что одолѣвшій его необходимо подождать прибытия подкрѣпленій. Единственная вещь, которой мы не успѣли вывезти, это—запасъ продовольствія на 8 дней на всю армію. Но и тогъ не достался японцамъ, а былъ подожженъ. Очень можетъ бытъ, что онъ не успѣлъ сгорѣть цѣлкомъ до прихода японцевъ, и они спасли отъ пожара не сколько тысячъ пудовъ, но много не могли спасті, потому, что изголодавшіеся солдаты, какъ писали въ телеграммахъ, бросились грабить мирныхъ жителей въ Ляонинѣ и отнимали у нихъ съѣстные припасы, не найди ничего въ нашихъ нустыхъ складахъ.

А, между тѣмъ, Ойамѣ надо же было чѣмъ-нибудь похвастать передъ своимъ государемъ и своимъ народомъ. Не писать же въ самомъ дѣлѣ, что послѣ упорного десятидневного боя японская армія, потерявъ около 75—80 тысячъ человѣкъ, вошла, ваконецъ, въ Ляонинъ и нашла тамъ пустые склады, немногого обгорѣлыхъ мѣшковъ съ мукой, не сколько брошеныхъ жестянокъ, и... 3,100 труповъ. И поть Ойама начинаетъ пересчитывать свои трофеи, добытые съ боя: множество провіанта, оружія, вагоновъ и тому подобное. А служивый Рейтеръ сейчасъ же въ подхватилъ, что японцы-де захватили въ Ляонинѣ столько провіанта, что его хватитъ на прокормленіе трехъ дивизій въ теченіе четырехъ мѣсяціевъ, то есть около $7\frac{1}{2}$ миллионовъ пудовъ разной провіанци, забывъ при этомъ, что еще наканунѣ онъ самъ же сообщалъ, что японскіе солдаты съ голодаху грабили въ Ляонинѣ и китайцевъ, и европеицъ. Загѣтъ Ойама, чтобы показать всему свѣту жестокость и варварство русскіхъ, не постыгсяся соглать завѣдомо и донесъ мікадо, будто въ Ляонинѣ японцы наши пули думъ-думъ, которыми русскіе стрѣляли по японцамъ. А пули думъ-думъ это — вотъ что такое.

Прежде, когда ружья были только на 200—300 шаговъ, пули употреблялись исключительно свинцовыя, такъ какъ свинецъ достаточно тяжелъ для пули и притомъ легко плавится, такъ что отливать пули могъ всякий солдатъ самъ для себѣ. Но прежніе пули и летѣли недалеко и въ пѣль попадали плохо. Чтобы задѣтъ человѣка на разстояніи 200—300 шаговъ, надо было выпустить иной разъ больше ста пуль. Тогда, для увеличенія мѣткости стрѣльбы, придумали дѣлать въ ружьяхъ нарезы. Пула шла по нарезамъ, какъ пѣль идеть по рельсамъ, и, вылетѣвъ изъ ружья, не могла уже уклоняться далеко въ сторону а легла по тому направлению, по какому ее пустилъ стрѣлкъ. Мѣткость стрѣльбы сразу и значительно увеличилась, но пули все таки летѣли не дальше какъ на 1000—1200 шаговъ. Когда, лѣтѣ десять тому назадъ, выдумали новыя ружья, которыхъ бывутъ на 3,000—4,000 шаговъ, то свинцовыя пули оказались для такихъ ружей неподходящими: они проносили по ружью слишкомъ быстро и потому срывались съ нарезовъ и, по вылетѣ изъ ружья, отлетали далеко въ сторону. Надо было сдѣлать для пули оболочку изъ какого нибудь твердаго металла. И

теперь во всѣхъ арміяхъ приняты составными пули: свинецъ вливается въ какую нибудь твердую оболочку, которая при выстрѣльѣ вѣдется въ нарезы ружья, и этимъ достигается большая мѣткость при огромной дальности. Эти пули такъ быстро пролетаютъ черезъ тѣло человѣка, что причиняютъ въ большинствѣ случаевъ только легкія сквозныя раны, которыхъ быстро заживаютъ, если пули не задѣтъ сердца или большихъ жилъ (arteriй).

Когда англичане воевали въ Индіи противъ индусовъ, то они остались очень недовольны тѣмъ, что раненые индусы быстро поправляются и опять становятся въ строй. Тогда они заказали английскому заводу думъ-думъ, такія разрывныя пули, которые при ударѣ разрываются на части и производятъ огромныя, мучительныя и притомъ смертельные раны. Но европейскія державы нашли эту английскую выдумку бесполезно жестокою и согласились между собою не употреблять на войнѣ разрывныхъ пули думъ-думъ. Изъ всякой составной пули легко сдѣлать разрывную: надо только немножко сбить оболочку въ одномъ мѣстѣ. Когда такая пуза попадаетъ въ тѣло, то оболочка сразу останавливается, въ особенности если попадетъ въ кость, а свинецъ вылетаетъ изъ оболочки кусками и разворачиваетъ всю рану. Такія раны, если не причинятъ смерти тутъ же на мѣстѣ, то во всякомъ случаѣ заживаютъ очень медленно и причиняютъ раненымъ большій страданіи. И русская армія никогда разрывными пулями не стрѣлила и стрѣлить не будетъ, такъ какъ отъ нихъ неѣтъ никакой особой пользы, а только напрасныя мученія для раненаго. До сихъ портъ и японцы такихъ пузы не употребляютъ, и рѣшительно нельзя пошить, почему они теперь упрекаютъ насъ въ этой жестокости. Но можно утверждительно сказать, что это—наглая ложь и клевета на русскую армію. Ойама прекрасно знаетъ, что у насъ неѣтъ и никогда не было никакихъ разрывныхъ пузы, и если онъ теперь доноситъ мікадо, что въ Ляонинѣ среди оставленныхъ русскими огнестрѣльныхъ припасовъ найдены пули думъ-думъ, то онъ завѣдомо лжетъ. Впрочемъ, въ телеграммахъ обѣ этихъ пуляхъ говорится какъ-то глухо: найдены какій то сортъ, но онъ не подходитъ къ русскимъ винтовкамъ, а другой сортъ, хотя и подходитъ къ русскимъ винтовкамъ, но не представляетъ собою разрывныхъ пузы думъ-думъ. По всему видно, что здѣсь происходитъ если не умышленная ложь, то какое то недоразумѣніе, которое разяснится очень скоро.

Послѣдняя телеграмма командующаго арміею прямо говоритъ, что японцы ничего въ Ляонинѣ не захватили, что никакихъ трофеевъ имъ не досталось, и что сраженіе, на которое они потратили всѣ свои силы, окончилось для нихъ въ пустую. Этого и надо было ожидать: съ русскими не такъ то легко сдѣлать. Еще въ двѣнадцатомъ году сунулись было сюда французы, да такъ ни съ чѣмъ и отѣхали, потерявъ и армію, и императора. Тоже будетъ и съ Японіею.

Какъ и слѣдовало ожидать, всѣ разсказы англичанъ корреспондентовъ о большомъ сраженіи при Мукденѣ оказались баснею. Еще 25 августа они сообщали, что вблизи самого Мукдена шелъ ожесточенный бой, и русскіе должны были уступить Мукдень японцамъ. На первѣкже же оказалось, что въ этотъ день наши тыловые отряды были еще у янтайской железнодорожной вѣтки, вѣстяихъ въ 40 отъ Мукдена, а японская армія оставалась еще въ Ляонинѣ и строила мости черезъ реку Тайцзыхе для переправы съ зѣваго берега на правый. Такая же правда заключается и въ новомъ сообщеніи Рейтера, будто ожесточенный бой загорѣлся у самого Мукдена 5 сентября и японцы оттеснили русскіхъ, которые въ отошли къ Телину, дальнѣе на сѣверъ къ сибирскимъ границамъ. Очень можетъ быть, что далеко впереди Мукдена, на передовыхъ постахъ, и произошла какая нибудь стычка, о которой мы узнаемъ въ скоромъ времени, но до серьезнаго боя дѣло еще не дѣлало и скоро не дѣлаетъ.

Уже теперь выяснилось, что мы поспѣшили отходить не намѣрены. Какъ отъ Гайтжуо до Дашицяо, на протяженіи сорока верстъ, японцы шли три недѣли, а отъ Дашицяо до Ляонина, на протяженіи 90 верстъ, тянулись даже четыре недѣли, такъ и теперь имъ не придется быстро идти впередъ. Еще до Ляонина, когда у нихъ была огромная, почти нетронутая и свѣжая армія, они могли наступать отважно, въ особенности имѣя въ виду таку цѣль, какъ полный разгромъ нашей арміи, на что они въ душѣ расчитывали и въ чѣмъ были увѣрены. Но теперь, у нихъ неѣтъ пѣто увѣрѣнности, но даже и надежды на то, что А. Н. Куропаткина можно поймать въ ловушку, скорѣе они должны смотрѣть въ обѣ, чтобы самимъ не попасть въ яму. Къ тому же армія ихъ потеряла много людей, около 75—80 тысячъ, и, конечно, людей лучшіхъ, наиболѣе отважныхъ и обученныхъ. Какъ Ойама и его приспѣвники не кричатъ о своей необыкновенной побѣдѣ, но японскіе солдаты на самихъ себѣ чувствуютъ, какова эта побѣда, и неохотно пойдутъ къ другой такой же побѣдѣ. Они чувствуютъ и видѣть, что каждый шагъ впередъ имъ и теперь надо будетъ

брать съ боемъ, какъ приходилось дѣлать; что всю пройденную ими дорогу придется снова утилизировать трупами; что какія бы нечеловѣческія усилия они ни употребляли, все таки русской арміи имъ не уничтожить, и даже не осилить. А идти впередъ съ постояннымъ боемъ, да еще бѣться при этомъ съ русскими солдатами, который съ каждымъ ударомъ дѣлается все крѣпче и крѣпче духомъ, куда какъ не легко, и долго такое наступленіе продолжаться не можетъ: силъ не хватитъ,

Несомнѣнно, что къ Ойамѣ идти, а можетъ быть уже и пришли, значительная подкрѣпленія. Заграница писали, будто Японія приготавливаетъ 100,000 войска и 100 орудій для отсыпки въ свою армію, дѣйствующую теперь противъ А. Н. Куропаткина. Обѣ этой цифрѣ говорятъ очень упорно и не только англійскіе корреспонденты, но и французскіе и германскіе. Можно думать, что мікадо и впрямь рѣшилъ послать такую силу, но это доказывается только, что японцы потеряли въ ляонинскомъ сраженіи, дѣйствительно, около 100,000 человѣкъ. Самъ же японцы пишутъ, что армія Нодзу потеряла почти столько же, сколько и армія Оку и пославшій въ свою газету тайкомъ отъ японцевъ письмо о ляонинскомъ сраженіи, говорить что въ теченіе пяти послѣднихъ дней сраженій армія Оку потеряла болѣе 20,000 человѣкъ. Самъ же японцы пишутъ, что армія Нодзу потеряла почти столько же, сколько и армія Оку, а обходная армія Куроки потеряла болѣе ихъ обоихъ. Поэтому, подсчетъ ихъ потерь въ 75—80 тысячъ очень близко къ дѣйствительности, и ничего неѣтъ удивительнаго въ томъ, что Ойама потребовалъ присыпки подкрѣпленій въ 100,000 человѣкъ.

Если даже японцы начали высылать такую умѣю людей сейчасъ послѣ ляонинского сраженія, то есть въ концѣ августа, то все эти подкрѣпленія не могутъ прийти къ ихъ арміи раньше середины сентября. Конечно, японцы сбѣщутъ всѣми силами и произведутъ посадку войскъ сразу въ пѣсчаныхъ мѣстахъ. Но для того, чтобы посадить на суда 10,000 человѣкъ, надо употребить не менѣе 5 дней, да столько же на высадку ихъ, такъ что для подвоза къ арміи только 10,000 человѣкъ изъ одного мѣста посадки надо затратить около двухъ недѣль. Посадку Японія можетъ производить сразу въ 5 мѣстахъ; значитъ, въ теченіе двухъ недѣль она подвѣзетъ Ойамѣ только 50,000 человѣкъ, а 100,000 у него собирается лишь черезъ мѣсяцъ. Такимъ образомъ можно быть увѣренными, что раньше пятнадцатыхъ чиселъ сентября рѣшительного боя около Мукдена не будетъ.

Говорятъ, будто Ойама намѣренъ составить еще одну, четвертую, армію изъ прибывающихъ подкрѣпленій и двинуть ее еще правѣ Куроки съ тою цѣлью, чтобы она зашла, какъ можно болѣе, въ тылъ нашей арміи, примѣрно къ Телину. Какъ было уже сказано въ предыдущемъ хроникѣ, всякий обходъ одинаково опасенъ, какъ обходимому такъ и обходящему; поэтому въ такомъ наимѣріи Ойамы для насъ неѣтъ рѣшительно ничего страшнаго. При доказанномъ уже умѣніи А. Н. Куропаткина вести сраженіе вѣздѣ, где надо, и съ надеждами силами, можно быть увѣренными, что изъ всякаго японскаго обхода онъ взлѣтѣтъ для нашей арміи большую пользу. Вѣрѣя всего японцы распускаютъ эту слухъ въ надеждѣ испугать нашу армію и заставить ее безъ боя уступить имъ Мукдень и другіе города сѣверной Маньчжурии. Какъ видно, и до сихъ поръ они вѣрятъ не столько въ свою силу, сколько въ свое умѣніе обманывать.

Само собою разумѣется, что окрестности Мукдена мы также укрѣпили сильно. Можетъ быть здѣсь и неѣтъ такихъ крѣпостныхъ фортоў, какія были построены въ Ляонинѣ, хотя все крѣпостные орудія были изъ Ляонина вывезены нами въ послѣдний день боя и теперь могутъ опять нести службу на гибель врагамъ въ томъ мѣстѣ, где ихъ поставили. Но въ теченіе тѣхъ двухъ недѣль, что наша армія стоитъ у Мукдена, можно построить превышайшіе сильные форты, которые мало чѣмъ уступаютъ крѣпостнымъ и такъ хорошо дадутъ себѣ знать японцамъ, какъ и ляонинскіе. Работа идетъ во всю, и японцы снова встрѣтятъ и проволочными сѣти, и волчьи ямы, и подземные мины (фугасы), и тому подобные сюрпризы. Они говорятъ, что теперь исправлять свою ошибку и сдѣлать съ русской арміею то, чего имъ не удалось сдѣлать въ Ляонинѣ. А на это можно сказать, что въ Мукдени онѣ встрѣтятъ такой же прѣимъ, какъ встрѣтили въ Ляонинѣ, но только смогутъ ли они переварить вторично такое угощеніе, вотъ вопросъ? Не пришлось бы имъ теперь совсѣмъ пропитать погиблъ нашего чествованія.

Русскіе умѣютъ встрѣтить и друзей, и враговъ такъ, какъ они этого заслуживаютъ.

* * *

«Вос. Об.» сообщаетъ интересныя сѣдѣнія о маленькомъ герое Николаѣ Зуевѣ, который совершилъ неѣсколько опасныхъ вылазокъ и выкарабкался при этомъ необыкновенное мужество и хладнокровіе.

Приемъ смытъ покойного лейтенанта Зуева (погибшаго на «Петропавловскѣ»), Николай Зуевъ уже успѣлъ получить за время войны два георгиевскихъ креста и представлена къ третьему. Будучи только 13-ти лѣтъ отъ роду, этотъ мальчикъ-герой въ началѣ

юла пробрался изъ Портъ-Артура черезъ японскій лагерь къ русскимъ и доставилъ отъ генерала Стесселя донесеніе командующему арміей генералъ-адъютанту Куропаткину. За этотъ подвигъ онъ получилъ первый георгиевскій крестъ. По словамъ молодого героя, путешество изъ Портъ-Артура огнѣвилось благополучно. Идти приходилось почью, а днемъ Зуевъ прыгался изъ горахъ или кустахъ. Только на однотъ перевалѣ пришлось ему посидѣть двое сутокъ, такъ какъ днемъ пробираться было рискованно, а ночью переваль оставался прожекторами изъ японскаго лагеря. Однако, въ концѣ концовъ, Зуевъ благополучно прошелъ въ Дашицяо, а оттуда съ поѣздомъ уже отправился въ квартиру Куропаткина въ Ляонинѣ. Онкончай первое порученіе удачно, Зуевъ снова отправился въ Портъ-Артуръ. На этотъ разъ путешествіе не удалось, и Зуевъ попалъ въ пѣнѣ. Пользуясь своимъ положеніемъ малолѣтнаго, ояя какъ самъ выражается, «украль» у японцевъ винтовку и лошадь и ускакалъ въ русскій лагерь. Однако, этотъ поступокъ не остался безнаказаннымъ: японская пуза догнала храбрца и ранила его въ плечо. За этотъ подвигъ Зуевъ былъ награжденъ вторымъ георгиевскимъ крестомъ. Оправившись отъ раны, Зуевъ снова отправился въ японскій лагерь лазутчикомъ. Это путешествіе было тоже довольно удачнымъ. Зуевъ пробрался въ лагерь японцевъ въ Дашицяо, пришелъ въ палатку съ пушкой (у японцевъ пушки стоятъ въ палаткахъ), отвѣтилъ на пушки замокъ и, благополучно выбравшись изъ непріятельскаго лагеря, принесъ «украденный» замокъ. Конечно, Зуевъ постарался изучить расположение японскаго лагеря, приблизительное количество японскихъ войскъ и проч., и доложилъ обо всемъ кому слѣдуетъ. За этотъ подвигъ Зуевъ представлена къ третьему, уже имянному, георгиевскому кресту.

Я—маленький, кто на меня обратить внимание. Только нужно ходить смѣло, какъ будто ни на кого не обращаешь вниманіе. Когда я иду брать замокъ отъ пушки, такъ пришлось проходить мимо часоваго: если бы я стала подкрадываться или озираясь, то онъ, навѣрно, обратилъ бы на меня внимание, а я иду смѣло и все сдѣлалъ, что хотѣлъ.

Для иногороднихъ подписанчиковъ, при семъ №-ѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 232, 233, 234, 235 и 236.

Редакторъ Иоф. части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ

ГИГІЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загарь, желтые пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ тузлѣтое благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 и $\frac{1}{2}$ кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарскихъ магазинахъ